

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

✠

Segundo aniversario.

LA SEÑORA

DOÑA CRISPINA BALLESTERO ROMERO DE VINUESA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

el día 10 de Mayo de 1899, á los 54 años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Enstoguio García Vinuesa y Garganta; su hijo D. Jesús; hermanos D. Julián, párroco de Nuestra Señora del Espino de esta ciudad, Doña María y D. Mariano; hermanos políticos D. Juan Rubio, Doña Antonia Alonso-Celada, Doña Amalia, D. Ruperto y D. Emilio García Vinuesa; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y relacionados se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones y asistir á la misa y OFICIO FIN DE AÑO que tendrá lugar en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, el viernes 10 del actual, á las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Soria 9 de Mayo de 1901.

Todas las misas que se celebren el expresado día en dicha Iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

tonces se le había dado á Dios, en adelante lo recibiría una mujer, la de uno de ellos, bautizada con el nombre de Diosa Razón. Y para que tuviera cumplido efecto, mandaron cerrar todas las iglesias, y llevando á la mujer del impresor Momoro, que era la diosa, á la catedral, allí la adornaron y le dieron culto divino. Y estos mismos, á la vez que prohibían las procesiones á los católicos y pisoteaban las imágenes de los Santos, la chusma soez, desarrapada y atea, que siempre acompaña al desorden, llevaba en procesión los bustos del asqueroso libelista y sanguinario Marat y del regicida Lapeleter, yendo muchos de esos hombres foragidos vestidos con sobre-pellices, casullas y capas pluviales, cantando aleluyas y bailando la carmañola, dejando por allí las custodias, los crucifijos, los copones y las estatuas y pronunciando discursos burlescos dirigidos á los mismos Santos.

Y á los cuatro meses de haber establecido el culto á la Diosa Razón á Hebert, que de escamoteador de contraseñas de billetes de teatro, de los que era vendedor, sin más mérito que el de libelista, en el innundo papel que publicó titulado *Padre Duchesme*, fué elevado á la municipalidad por el pueblo bajo, á quien halagaba en sus pasiones, se le formó causa, siendo sentenciado á morir en la guillotina, como ateo, inmoral, libelista, variador del culto y ladrón de camisas y pañuelos (1). É igual suerte cupo á los demás ateos, como Chaumete, Momoro, Rosín, Cloot y otros, incluso á la mujer de Hebert que siendo monja abandonó el claustro, los votos y la religión y se casó con un ateo miserable.

La mayoría de los católicos, que constituyen la mayoría de la nación, porque los ateos ó irreligiosos están en exigua minoría, pues aunque parecen muchos, es por la bulla que meten, el escándalo que producen, el desorden que originan, la audacia que manifiestan y la blasfemia que vomitan, y hasta las pasiones que halagan y concitan entre la gente ignorante, son pocos en relación de los católicos, y por eso éstos quieren, piden y desean la unión del Episcopado, del clero, de la prensa católica y de los católicos costados para defender á su madre la iglesia, á su padre que es Dios y á sus ministros los sacerdotes.

Y á los cuatro meses de haber establecido el culto á la Diosa Razón á Hebert, que de escamoteador de contraseñas de billetes de teatro, de los que era vendedor, sin más mérito que el de libelista, en el innundo papel que publicó titulado *Padre Duchesme*, fué elevado á la municipalidad por el pueblo bajo, á quien halagaba en sus pasiones, se le formó causa, siendo sentenciado á morir en la guillotina, como ateo, inmoral, libelista, variador del culto y ladrón de camisas y pañuelos (1). É igual suerte cupo á los demás ateos, como Chaumete, Momoro, Rosín, Cloot y otros, incluso á la mujer de Hebert que siendo monja abandonó el claustro, los votos y la religión y se casó con un ateo miserable.

La tolerancia del Gobierno por evitar el verter sangre; la pasividad é indiferencia de los católicos, del clero y de los nobles cuando vieron en Francia los primeros relámpagos de la revolución, les trajo después tantas calamidades y desgracias. Y allí no empezó la revolución contra la religión, sino contra el poder real del rey, y como prueba de ello, en cada concesión que obtenían ó victoria que ganaban, iban á dar gracias ó á cantar un Te Deum á la Catedral, á Nuestra señora de París, á donde, á los 4 años, había de recibir culto de diosa, la mujer de un ateo. Y así como la primera rebelión formal contra el rey tuvo lugar en Francia, en un juego de pelota en España ha tenido lugar la rebelión formal contra Dios, su culto y la religión.

¿Y hemos de ver los católicos con indiferencia cómo se ataca á la religión, á nuestro culto y á nuestro Dios? La audacia de los impíos crece y se aumenta en relación con la pasividad de los católicos y verlos divididos. ¿Y dejaremos seguir obrando á los ateos por esa división?

La unión de los católicos es la victoria de los mismos, y la desunión la derrota y la humillación. Si en Francia, al principio de la revolución, hubieran marchado unidos al rey los católicos, el clero, la nobleza y el ejército, ni aquel honrado y humano rey hubiera muerto en la guillotina, ni sobre la Francia habrían venido tantos horrores. Pues si bien es cierto que al año de ser guillotinado el rey había segado la misma cuchilla el cuello á 114 regicidas, también lo es que cientos de miles de franceses, unos su-

Si un padre fuera insultado y agredido delante de varios hijos, aunque estos tuviesen diferencias entre sí, ¿dejarían de defender á su padre y castigar al agresor del mismo?

(1) Historia de la Revolución, por Tiers, página 493.

PELIGRO COMÚN

Desde que Recaredo abrazó el catolicismo en España, no registra la historia hechos parecidos á los verificados, el uno el día 21 de Abril último, en el Frontón central de Madrid, y el otro, el 23 del mismo mes, en el salón de Serpentin de Barcelona. Porque si en el primero se atacó á los sacerdotes, frailes, monjas y hermanas de la caridad y se peroró contra el culto, las procesiones, la educación religiosa, el matrimonio católico y hasta el mismo Dios, llamando á los creyentes animales dañinos, en el segundo se atacó á todo eso y se dijo que Dios, la Patria y el Rey eran los tres enemigos de los obreros, que estos últimos debían apoderarse de toda la riqueza universal, suprimiendo iglesias, gobierno, propiedad y no dejar nada de todo lo existente. Porque si en las Cortes constituyentes, al misterio se le llamó monruga, y un loco

dijo que Jesucristo no era hijo de Dios, ni de legítimo matrimonio, á esas palabras hijas del delirio, siguió una protesta general de todos los lados de la Cámara, y en el Frontón central de Madrid y en el salón de Serpentin de Barcelona, se atacó á todo lo más sagrado delante de la autoridad, sin una protesta de la misma; pues solo se protestó por un espectador, que llamó pillos y embusteros á los que hablaban.

Para hallar actos parecidos á los verificados en el Frontón central de Madrid y salón de Serpentin de Barcelona en ataques á la religión, hay que irlos á buscar á Francia, el 7 y 10 de Noviembre de 1793, días en que la tracción de los ateos, acudida por Hebert, que de ladrón había sido elevado por el bajo pueblo á la municipalidad de París, se presentó en la convención, acompañada de Chaumete, Momoro, Rosín, Vicent, Cloot y otros, anunciando que quedaban abolidas todas las religiones y que el culto que hasta en-

Y Chaumete, individuo de la municipalidad, elevado, como Herbet, por el populacho que se alimenta con el escándalo y la calumnia, al regresar de la Catedral de dar culto á la Diosa, mujer de su amigo Momoro, dirigiéndose á los convencionales, reunidos en sesión, les dijo: «Legisladores: el fanatismo ha cedido el puesto á la razón, y un pueblo inmenso se ha trasladado hoy á las bóvedas góticas, donde por primera vez ha resonado el eco de la libertad y de la razón». Y después de estas palabras, presentó Chaumete á la Diosa Razón y ésta se acercó al presidente para que le diera un abrazo.

Poco tiempo duraron estos actos de irrisión, locura, insensatez ó delirio, porque la Cámara convencional, por mas que sus individuos unos eran materialistas, otros racionalistas, otros indiferentes, protestantes y hasta judíos, al mes abolió el culto á la Diosa Razón y mandó que se abrieran las iglesias, y el deista Robespierre empezó á combatir á los Hebertistas ó ateos y un día en la Con-

espantoso, sacudiendo sus gigantescas orejas y levantó la trompa con desesperante furor.

Al chispazo del hermano de la duquesita siguió el de ésta y una descarga cerrada de los *somalis*; y el paquidermo, herido de muerte, sacudía la trompa con vertiginosa rapidez, buscando á sus enemigos para despedazarlos.

Los rugas-rugas aullaban de alegría y el sultán Ali reía á grandes carcajadas, batiendo las palmas.

El elefante, en la agonía, fué tambaleándose hasta caer con estrépito en el centro de un pequeño espacio del bosque: había muerto.

narse toda suerte de exploraciones—añadió la varonil duquesita.

Jory, en unión de un *somali*, se brindaron á atravesar el río, aun arrojando los mayores peligros, á cuyo efecto saldrían de la aldea cautelosamente.

Gustavo se opuso á que el intérprete los abandonara.

Se acordó, pues, que el *somali* saliera en busca de noticias de los que se habían quedado al otro lado del río, y marchara con los supervivientes de las garras y armas del rinoceronte al inmediato campamento de las cavernas, llevando esta expresiva carta, dictada y escrita por la duquesita, en los siguientes términos:

«Queridísimo padre Antonio: Creemos estar en peligro mi hermano Gustavo y su esposa, Jory y yo.

«Hemos caído en poder del sultán de los rugas-rugas, y si pasado mañana no estamos ahí para continuar nuestros viajes, ordene usted que todos los hombres armados disponibles acudan en nuestro auxilio. Tar, aquel guía-mulato, que se ofreció á servirnos sin sueldo alguno, y tan solo por la manutención, nos traicionó vilmente. No demore usted, pues, el organizar pasado mañana la batida que merecen los asesinos que nos rodean. Ruegue usted á Dios fervorosamente por nosotros, y sabe lo mucho que le quiere su afectísima amiga,—FLORA.

«Hoy, etc., etc.»

El soldado *somali* fué pertrechado de suficientes municiones, y ocultando cuidadosamente la carta, al nacer el día se deslizó como una sombra entre las chozas de la aldea y desapareció á través de los árboles.

La calma renacía y el sol, con sus tintas de púrpura, iluminaba el horizonte, ya limpio de brumas; y los salvajes se pusieron en movimiento.

A lo lejos se percibieron los monótonos ruidos de los tambores, y una gritería extraordinaria. El sultán Ali, seguido de una po-

frieron la muerte, otros la prisión y muchos el destierro, la expatriación y confiscación de bienes, y sin el brazo de Napoleón, Dios sabe hasta cuándo se hubiese estado quitando la vida, por los mismos que habían abolido la pena de muerte, y Dios sabe á cuántos hubieran privado de su libertad los que á todas horas la invocaban.

En aquella revolución se empezó solo atacando á una columna de las que sostienen el edificio social; se empezó atacando á la autoridad real humana, y hoy se ataca á la divina, á la propiedad, á la patria, á la familia y á todo, y amenaza el peligro común, al comerciante, al industrial, al rentista, al propietario y á todo el que tiene algo que perder, pues por más que las mejores armas las esgrimen contra la religión, es porque saben que es la base donde se apoyan las demás columnas que sostienen el edificio que tratan de derribar.

FILIPPO.

Carta de Madrid.

Madrid 7 de Mayo de 1901.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Ayer Francia y hoy el mundo católico se encontrará conmovido en presencia de un error judicial que acaba de descubrirse, según hablan de París, apareciendo como víctima de su deber y de su fe un sacerdote católico. Los hechos revelan hasta qué punto, en muchas ocasiones, son calumniados los que ejercen en nombre de un Dios inmortal sus veneradas doctrinas. Hace algunos años fué guillotinado el cura Mr. Bruneau, acusado de haber sido autor del asesinato de otro sacerdote llamado Fricot. Tres mil personas rodearon de noche la cárcel de Laval, donde ocurrió el crimen, pidiendo á gritos la cabeza de Mr. Bruneau. El Pontífice intervino, si bien infructuosamente, solicitando el indulto del condenado, y el reverendo padre Bruneau fué conducido al patíbulo, declarándose al morir inocente. Nadie quiso escuchar aquella suprema apelación y murió ajusticiado.

Ahora encontrándose moribunda el ama del sacerdote asesinado, se declaró autora, ante testigos, del horrible delito, añadiendo que una vez consumado el crimen se lo confesó al cura, padre Bruneau, imposibilitándole delatarla por haberle revelado el caso bajo secreto de confesión. Inmensa sensación ha producido semejante suceso, y en toda Francia

se pronuncia el nombre del padre Bruneau con verdadero respeto. Digno de la palma del martirio es el dignísimo ministro de Cristo, que murió en patíbulo afrentoso antes que revelar el más profundo secreto confiado á su deber sagrado.

Contra las admisiones temporales de los trigos.—Los Labradores de Castilla.

La molinería catalana ha solicitado de los poderes públicos la franquicia temporal para los trigos extranjeros.

Este solo anuncio bastó para que ayer se hubiese reunido en uno de los salones del centro de labradores de Valladolid la junta magna de agricultores para acudir en defensa de sus intereses en vista de la solicitud de los harineros catalanes. Se calcula en 700 el número de agricultores que llenaban el salón. Desde luego se han adherido las Asociaciones de labradores de Palencia, Carrión de los Condes, Logroño, Cámara de Comercio de Córdoba,—que representó siete asociaciones andaluzas,—Vendrell, Cámara de Comercio de Sevilla, fabricantes de harinas de Barcelona y la Asociación del Fomento de la Producción nacional de la capital mencionada. Este centro dice que será consecuentemente proteccionista.

Presidió la sesión el Sr. Valverde, felicitándose del número de concurrentes y calificando el acto de notable asamblea promovida por verdaderas fuerzas nacionales.

Añade el Sr. Valverde que en la reunión van á tratarse dos problemas de vida ó muerte para la agricultura, tales como la admisión temporal de los trigos extranjeros y la rebaja de los derechos de importación.

El primero será ruinoso para la Agricultura nacional, por cuanto á su solo anuncio se ha producido una baja importante en los precios de los trigos. Referente á la rebaja de los derechos de importación, manifiesta el orador que no hay peligro por ahora, después de las declaraciones hechas por el Sr. Moret, por más, dice, que no se desconocen las gestiones de un Tratado comercial en semejante sentido con la República Argentina. Afirma que el actual precio del trigo solo es remunerador para los agricultores. Pasa después á ocuparse del objeto principal de la reunión protestando de que el Gobierno pueda tomar medidas para el porvenir en el sentido ya indicado. Para evitarlo, dice, está unida Castilla.

Puesto á discusión el tema de la no

libre admisión de los trigos, se acordó: Primero. Que no se autoricen las admisiones temporales de los trigos extranjeros.

Segundo. Que no se rebajen los actuales derechos de importación sobre los trigos y demás cereales, sosteniendo la tarifa vigente hoy en todos los tratados, y en los que se concierten para lo sucesivo.

Tercero. Dirigir al Gobierno una razonada exposición haciendo constar la necesidad de que se atiendan los dos ruegos anteriores.

La reunión ha resultado magnífica.

Es lamentable que arrastrando la Agricultura una crisis tan latente y pertinaz, se pretenda que se abran las fronteras de España á un producto tan indispensable como los trigos, mientras que los desgraciados labradores españoles se vean completamente agobiados por el exceso de los tributos.

Los anarquistas.

Suponíamos que en España ya no arraigaban ciertas creencias, pero confesamos nuestro error al detallar el telégrafo la manifestación anarquista celebrada en Barcelona por dos mil libertarios que, según los socialistas, han dado ahora en llamarse los corroligionarios de Pallás. En las primeras horas de la mañana del domingo se reunieron en el monumento de Colón los libertarios, con el propósito de depositar coronas sobre las tumbas de los fusilados en el castillo de Monjuich. Entre los reunidos figuraban viudas llevando coronas y cuadros con inscripciones. Los congregados se dirigieron al cementerio, desplegando uno de los individuos de la comitiva una bandera negra. Se pronunciaron discursos ante las tumbas de los fusilados y pretendieron penetrar en el cementerio católico, pero no se les permitió la entrada con las banderas que llevaban ni en manifestación. Al regreso á Barcelona, la manifestación fué dispersada por la policía, sin más incidencias.

Por algo decimos que en Barcelona entre espíritus enemigos de España y los libertarios, la tranquilidad falta en aquella preciosa ciudad.

La huelga de los obreros de los tranvías.

Continúa sin solucionarse la huelga de los obreros de tranvías, ocasionando este asunto notables perjuicios y, lo que es de lamentar, desgracias que deben evitarse cuanto antes. Entre los accidentes más dignos de represión figuran, en lo que llevamos de semana, un choque entre dos

tranvías, frente á la estación del paseo de Santa Engracia. La lanza de un carruaje entró por el costado de otro en donde marchaban bastantes viajeros y señoras que fueron auxiliadas en una taberna próxima al sitio del suceso. Otro tranvía, y este de los eléctricos, atropelló en la calle de Atocha á un carro tirado por seis mulas. El público que presenció el hecho increpó al novel conductor, que lo hubiera pasado mal á no intervenir en la contienda los guardias de orden público que iban en ambas plataformas. Por la noche, y en las inmediaciones de la estación del ferrocarril del Norte, otro tranvía eléctrico dió un terrible topetazo á un carruaje que conducía once personas. La parte posterior del coche particular quedó destrozado y volcado, resultando tres caballeros con contusiones. Aquí ocurre preguntar: ¿Quién indemniza á los perjudicados? Los huelguistas continúan repartiéndose socorros que les envían las asociaciones obreras y son más de seiscientos los que cobran á dos pesetas diarias. Se habla que el director actual de los tranvías Mr. Grumieaus deja el cargo que desempeña. Ayer los obreros visitaron al Alcalde y al Gobernador pero la huelga continúa y los alborotos se suceden tanto en la calle del General Pardiñas, como en la línea del Barrio de Salamanca.

En el Círculo de la Unión Mercantil.

Inmensa expectación llevó anoche al Círculo de la Unión Mercantil de la calle de Carretas, el anuncio de la dimisión del Sr. Minuesa, como Presidente de aquel Círculo. Reunida la Junta, ocupó el sillón presidencial el Sr. Rodríguez (don Tomás) Vicepresidente, y después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura á la comunicación que el señor Minuesa dirige al Círculo, dimitiendo el cargo de Presidente, fundándose en haber sido incluido en la candidatura que para diputados á Cortes presentan los liberales por Madrid. Motivos de delicadeza obligan al Sr. Minuesa á tomar semejante resolución. Desde luego se promovió una larga discusión, apasionadísima, que degeneró en gritos constantes, protestas, aplausos, campanillazos é interrupciones. Unos deseaban que le contrario, que continuase el Sr. Minuesa en la presidencia del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

No faltó quien decía que el Sr. Minuesa aceptaba un puesto en la candidatura ministerial por Madrid para quitar votos á la Unión Nacional. Otros replicaban:

La Unión Nacional ha muerto en la opinión por debilidades de sus directores. Los rumores, protestas, apóstrofes y gritos se sucedieron sin interrupción hasta que, todos enronquecidos, se acordó que la votación fuese nominal, dando por resultado que ochenta y tres contra cincuenta y cuatro, determinaron no admitir la dimisión al Sr. Minuesa.

De elecciones.

Nótase que á medida que avanza el tiempo es mayor la reserva que se tienen impuesta todos los partidos para dar á conocer los detalles de la lucha que emprenden. Los socialistas esperan confiados en traer cuando menos cinco ó seis diputados para defender la conveniencia del descanso dominical y la jornada de ocho horas. Los carlistas también trabajan, aun cuando sin la necesaria unión. Los conservadores se quejan de que la junta de letrados designada para intervenir en las elecciones les abandona. Los gamacistas continúan en su labor, aun cuando algunos han retirado sus candidaturas. Los tetuanistas se muestran desesperados, y el Sr. Romero Robledo conferencia con el Sr. Sagasta, lo mismo que el Sr. Polavieja, para tratar de asuntos relacionados con el voto popular. Los liberales esperanzados, y finalmente los pueblos deseando que termine cuanto antes el presente período de discusiones y de compromisos, que á nada práctico conducen.

Noticias.

Se ha terminado el proyecto de reorganización de la dirección de establecimientos penales y los servicios que dependen de ella. La reforma es muy extensa, comprendiendo á todos los funcionarios, incluso los médicos que sirven en aquellos establecimientos.

Han llegado á Madrid los señores duques de Orleans, hospedándose en el hotel de la Paz, en donde fueron visitados por S. M. la reina, acompañada de la infanta Isabel.

Dicen los maestros de escuela de la mayoría de los distritos de la provincia de Cuenca, contestando al cuestionario del señor ministro de Instrucción pública, que la única solución viable para atender á sus necesidades, es establecer el pago de aquellos funcionarios por el Estado.

Los maestros de la provincia de Cuenca se les adeudaban en 30 de Junio próximo pasado 1.493.000 pesetas. Por el sistema de pago establecido por el señor García Alix aumentó la deuda en los tres trimestres siguientes en 65.000 pesetas. ¡Qué horror y qué vergüenza!

derosa escolta de rugas-rugas armados, penetró en la choza ocupada por la duquesita, sus hermanos y el intérprete.

Este avanzó, haciendo una profunda reverencia al monarca, que fué imitada por los europeos.

Allí, según después comunicaba Jory á las damas y á Gustavo, deseaba recibir los regalos ofrecidos, examinar las cajas de que eran propietarios, y marchar en busca del elefante que debiera matarse en su presencia con las armas de fuego de los europeos. En el momento fué complacido el monarca.

La duquesita entregó al sultán Ali media docena de preciosas carabinas inglesas, seis cananas de cartuchos y cincuenta y seis latas de conservas diversas.

El monarca parecía muy complacido.

Después de examinar atentamente las armas y de dar órdenes para que fueran recogidas por los suyos, el sultán Ali dispuso que se diera comienzo á la cacería del elefante.

El intérprete, antes de partir, puso en conocimiento de Ali el robo de los camellos, y reiteró la europea los deseos de que Tar fuese ejecutado.

Ali se mostró sorprendido por el robo y prometió castigar á sus autores, y además que la cabeza del mulato fuese entregada, como le pedía, inmediatamente.

Todo, pues, marchaba á medida de los deseos de los viajeros, aun cuando se iban restando sus medios de defensa, lo mismo que la cantidad de los alimentos.

La comitiva se puso en marcha, descendiendo por una loma sembrada de sorgo, yuca, cáñamo y tabaco; más lejos se divisaba un bosque de bambúes, y rebaños de cabras excesivamente flacas, y por todas partes mujeres labrando la tierra y conduciendo á la espalda, sujetos por tiras de piel de antilope, á sus hijos de pecho.

Hongos silvestres, en los terrenos húmedos, abundaban en

gran profusión, lo mismo que bejucos de todas dimensiones, que se enroscaban en los árboles formando toldos, bajo los cuales brotaban en abundancia manantiales ferruginosos.

Pequeñas aldeas, rodeadas de una loma, estacadas de cañas, parecían manchas de lodo arrojadas sobre aquel horizonte azul, profundo, inmenso, á través del que sustenta glorioso y eterno trono el Dios infinito, á quien la duquesita y sus hermanos se recomendaban en aquellos momentos.

Yori, aterrido, creyó adivinar que en la comitiva del sultán marchaba el traidor Tar, adornado de crines de cebra.

No se equivocaba.

El mulato se había disfrazado y figuraba en la escolta regia, ocultándose á sus amos y confundiendo con los rugas-rugas, que formaban á la vanguardia.

Yori, para no alarmar á las damas, ocultó su observación y caminaba pensativo y triste en pos de la duquesita, Araceli y Gustavo, que ya demostraban cansancio por el camino que llevaban andado.

El bosque, con sus misteriosas sombras, su extenso tapiz de hierbas olorosas y bravas, sus jarales y flores silvestres, fué invadido por los cazadores. El día estaba en todo su potente esplendor. Ante laguna verdosa y profunda se detuvo la comitiva, y se dispuso que la gente armada se situara inmediatamente en las copas de los árboles, y que la europea, el intérprete y los somalis avanzaran con el sultán y media docena de sus súbditos más duchos en el manejo de las flechas envenenadas. La avanzada, al dar vuelta á un recodo formado por elevada meseta de ramas muertas y de jarales secos, percibió la masa de un monstruoso elefante, que, tronchando ramaje, se dirigía á la laguna.

Gustavo, sin poderse contener, disparó un tiro, cuya bala penetró por el ojo izquierdo del terrible animal, que dió un bramido

Han llegado á Sevilla los comisionados argentinos que han estado en Madrid. Mañana se embarcarán en Cádiz para dirigirse á Buenos Aires.

Nuestro embajador cerca del Vaticano, D. Alejandro Pidal, ha telegrafiado á no, D. Alejandro Pidal, ha telegrafiado á sus amigos que se encontrará en Madrid á primeros del mes de Julio. El Sr. Pidal ha renunciado á presentar su candidatura como senador por Asturias, y ha daturado como senador para diputado á Cortes con el propósito de intervenir en los debates que se plantearán en la Cámara popular, relativos á la cuestión religiosa.

Ha quedado resuelta la huelga de los picadores de toros en la forma siguiente:

Que en las cuadrillas de primera cobrarán los dos picadores de plantilla 275 pesetas por corrida. Y donde por ser dos ó más corridas seguidas se necesite un tercero, aquellos cobrarán 250 pesetas cada uno y éste 200 por corrida. Cuántos escritores no cobrarán por sus obras lo que un picador de toros devengará en una tarde, picando solamente dos toros! Indudablemente que España se va regenerando.

Dicen de Barcelona que un oficial de la Guardia civil ha realizado en el distrito de Bañolas, de aquella provincia, una aprehensión de armas que estaban ocultas, siendo creencia que se destinaban á los carlistas. En el depósito descubierto se encontraron 200 fusiles, 212 machetes-bayonetas, seis cajas con 16.000 cartuchos, 30.000 cápsulas vacías, 43 machetes, 43 cañones de fusil sueltos, más otros efectos.

Ha sido nombrado comendador de la orden de Isabel la Católica el ilustrado presbítero y capellán de honor de S. M. D. Rafael López Ruiz, á quien sinceramente felicitamos.

Hablan de Nueva York que en el ministerio de Estado de Washington se ha recibido un aviso de la visita del ex-presidente Krüger para el próximo mes de Agosto.

El Sr. Luca de Tena, director del periódico ilustrado Blanco y Negro, se presenta, sin oposición, como diputado á Cortes, por el distrito de Martos (Málaga).

Se anuncia el viaje del Sr. Weyler á Andalucía con el fin de girar una visita de inspección á las remontas de caballería de aquella región.

Ayer por la tarde se incendió el Altar mayor del templo de San Francisco, en Cuenca. La luz de una vela prendió en los adornos y el incendio se propagó rápidamente. La imagen de la Virgen ardió completamente. Un obrero saltó sobre el altar y puso en salvo la Custodia que entregó al doctoral.

La medalla de honor de la Exposición de Bellas Artes que se celebra actualmente en Madrid le ha sido concedida á Joaquín Sorolla, gloria de Valencia y de España entera.

Según comunicación del Cónsul de España en Lisboa, la enfermedad meningitis cerebro-spinal se propaga con tal rapidez que se encuentran muchas poblaciones invadidas. Añade el Cónsul que se calcula en un 50 por 100 la mortalidad entre los atacados. La enfermedad se apodera de individuos de todas las edades. Mañana se reunirá el Consejo de sanidad para tomar acuerdos ante el peligro de que España sea invadida por tan terrible epidemia.

El día despejado. Dado lo avanzada de la estación, hace frío. Debe haber llovido bastante en provincias. Ayer llovió en Madrid.

No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

Distribución de premios á los obreros.

El pasado domingo se celebró en el salón de actos del Instituto de segunda enseñanza la solemne distribución de premios en metálico y diplomas á los alumnos de las clases nocturnas que se han hecho acreedores á ello por su aplicación, demostrada en las oposiciones que al efecto habían practicado en días anteriores.

Presidió el acto el señor director del Instituto, que tenía á su derecha al Sr. Marichalar, donante de los premios y al Sr. La Mata, presidente de la Sociedad de Obreros, y á su izquierda á D. Perfecto Martínez, asistiendo representaciones de todas las clases sociales y elegantes y bellas señoras y señoritas que daban mayor esplendor á tan solemne acto.

El Sr. Sotés, secretario de dicho centro, leyó una bien escrita memoria haciendo la historia de lo que han sido las clases nocturnas en el curso, de los alumnos que á ellas han asistido, interés demostrado por éstos y por los señores catedráticos y donativos recibidos. Después le fué concedida la palabra al Sr. Molina, que leyó un elegante, bien meditado y pro-

fundo discurso que mereció la aprobación de cuantos lo escucharon y que fué interrumpido varias veces por los aplausos que espontáneamente todos le tributaron, aplausos que se repitieron muy nutridos al finalizar el discurso, en el que se mostró partidario, no solo de la instrucción teórica de los obreros, sino también, y con preferencia, de la instrucción práctica, á cuyo objeto, dijo, debieran crearse en todos los Institutos talleres de los oficios que más generalizados estén en cada provincia, para que de estas escuelas salieran ya verdaderos artistas.

Dedicó frases encomiásticas al Claustro en general y á los obreros, por el entusiasmo de aquél y la aplicación y asidua asistencia á las clases por parte de éstos; así como al Sr. Marichalar por su desprendimiento en favor de las repetidas clases nocturnas.

Habló á continuación el Sr. Marichalar para contestar al Sr. Molina, y con su habitual modestia manifestó que su donativo lo había hecho por creerle una obligación y que, por tanto, no merecía las honras ni los aplausos que el Sr. Molina le había tributado, pasando para demostrar esto á dar cuenta de lo que se hace en Alemania é Inglaterra, en donde, dijo, nada se espera, al contrario de lo que en España sucede, de los Gobiernos y todo se hace por la iniciativa particular. Nos hizo ver el Sr. Marichalar en su elocuente discurso, que posee profundos conocimientos en materia de enseñanza y que jamás se olvidará de la provincia de Soria, frases que fueron con justicia aplaudidas por todos en general.

Dió seguidamente D. Bernabé la Mata las gracias á todos, y en especial al Sr. Marichalar, en nombre de los obreros, y se procedió á la distribución de premios á los alumnos que los habían obtenido, y que son los siguientes:

En Gramática.—Primer premio, D. Modesto Huerta.

En Aritmética.—Primer premio, D. José de San Tiburcio.—Segundos premios, D. Pedro Hernández Cuevas, D. Gregorio Pérez, D. Manuel María y D. Anselmo Basse.

En Geometría.—Primer premio, D. Primo Rodrigo.—Segundo premio, D. Pedro Hernández Cuevas.

En Algebra.—Primer premio, D. Patricio Pando.

En Física.—Primer premio, D. Pedro Hernández Cuevas.—Segundos premios, D. Primo Rodrigo y D. Máximo Ugarte.

En Francés.—Primer premio, D. José de San Tiburcio.—Segundo premio, D. José M. Saúz.—Tercer premio, D. Manuel María.

En Fisiología é Higiene.—Primer premio, don Guillermo Benito.

En Teneduría de libros.—Primer premio, D. Cecilio Velilla.—Segundo premio, D. Pedro Hernández Cuevas.

En Dibujo lineal.—Segundos premios, D. Pedro Hernández Cuevas, D. Bautista Biasco y D. Fermín Madurga.—Terceros premios, D. Indalecio del Río, D. Victoriano de la Iglesia y D. Román Heras.

En Dibujo de figura.—Segundos premios, D. Guillermo Benito, D. Eduardo Martínez y D. Felipe Barza.

En Dibujo de adorno.—Primer premio, D. José Arribas.

Damos nuestra enhorabuena á todos los alumnos premiados, y deseamos que continúen por el camino emprendido, para que algún día puedan ser la honra de nuestra pobre provincia.

Tan solemne acto fué amenizado por la banda de música municipal.

DESDE ÁGREDA

Agreda 6 de Mayo de 1901.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi estimado amigo: En el número 110 de La Región Soriana aparece una carta suscrita por Un Agredaño, que no dudo lo será su editor responsable, aunque por ciertos datos que aporta se haya inspirado en quien, de procedencia exótica, tenga contratado el oficio de escribir; pero esto me importa un bledo y menos ha de interesar al público. Lo que sí me conviene aclarar es que el ilustrado Aldeano de EL AVISADOR, á quien se dirige, y que en el último período de la carta nos describe Un Agredaño como farmacéutico, nada tiene que ver con el que suscribe.

Y adelantándome á lo que Un Agredaño pueda decir de esta alusión, le aconsejo, por si creyó de buena fe que tras Un Aldeano se ocultaba mi nombre, que antes de abandonar la pluma—que yo supongo debe producirle bastante para las necesidades de la vida—prescinda en lo sucesivo de alusiones profesionales, porque si respeto nos merecen todas las artes y empleos, respeto y consideración profunda debemos al ejercicio de las profesiones que requieren un título científico y cuya misión en la sociedad es tan importante y beneficiosa.

Los trabajos de este ferrocarril van á emprenderse de nuevo dentro de dos ó tres días y parece que existe por parte de la Compañía el propósito de activarlos hasta su completo término. Dándole gracias anticipadas, Sr. Director, por la inserción de esta carta, queda suyo afectísimo amigo y S. S. CECILIO NÚÑEZ.

BOLETIN OFICIAL

En el Boletín oficial correspondiente al lunes último se publican las siguientes disposiciones: Circular del Gobierno civil sobre renovación de las Juntas provinciales y municipales de sanidad. Otra trasladando Real orden por la que se desestima un recurso de alzada del ayuntamiento de Arenillas. Otra haciendo saber que durante el mes de Abril último no se ha impuesto multa alguna ni se han recibido quejas contra las empresas de ferrocarriles. Providencias concediendo á perpetuidad la

propiedad de las minas que se expresan, sitas en términos de El Royo y Armejún.

Circular de la ordenación de pagos de la diputación provincial sobre pago de sobresueldo á los maestros que se expresan.

Distribución de fondos que forma la contaduría de la diputación para el actual mes de mayo. Suministros hechos á las fuerzas del ejército y Guardia civil en el mes de Abril.

Circular de la Administración de Hacienda exigiendo responsabilidades á los ayuntamientos que se expresan, por no haber rendido las cuentas por cédulas personales.

Otra sobre formación de apéndice de amillaramientos.

En el de ayer: Providencia concediendo á perpetuidad la propiedad de la mina que se expresa, sita en término de El Royo.

Escalañón rectificado, correspondiente al bienio de 1891-96, de los señores maestros de la provincia.

Anuncio de matrícula y exámenes del Instituto de segunda enseñanza.

ECOS Y NOTICIAS.

IMPRESOS PARA LAS ELECCIONES

Tenemos hecha tirada, y dispuesta ya para la venta, de toda la modelación necesaria para las próximas elecciones de diputados á Cortes y de senadores.

Los Ayuntamientos pueden hacernos cuando gusten los pedidos de dichos impresos que juzguen necesarios y se les servirán á crédito seguído y en cuenta abierta.

La Junta directiva de la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros de Soria entregó el domingo último al Sr. Marichalar el diploma nombrándole socio de honor de la citada Sociedad.

También las lavanderas le han entregado, en prueba de gratitud, una medalla de oro con la imagen de San Saturno.

Ayer llegó á esta capital, procedente de Buenos Aires y de paso para Valdeavellano de Tera, su pueblo natal, donde piensa fijar su residencia, nuestro estimado amigo D. Toribio Crespo, acendrado comerciante de aquella República española, acompañado de su estimada familia. Sea bien venido.

El Sr. Córdoba, candidato á la Diputación á Cortes por el Distrito de Agreda, dícese que ha retirado su candidatura, que ha sido sustituida por la del ministerial D. Gerardo Dával, al que, como es consiguiente, apoya el Gobierno. Este señor llegó á Soria el martes último y ayer salió á recorrer el distrito para trabajar su candidatura.

Bien venido.—El martes último llegó á esta capital el nuevo señor Delegado de Hacienda de la provincia, D. Antonio Baró.

Según nuestros informes, es un inteligente funcionario, que fué oficial cuarto de la administración de Soria y posteriormente secretario particular de Ruiz Zorrilla, desempeñando hasta ahora el cargo de Interventor de Hacienda de la provincia de Granada. Sea bien venido.

Desde el anterior domingo se encuentra postrada en cama, á consecuencia de una pulmonía, la señorita soriana doña Natividad Escudero. Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

El domingo 5 del actual se amonestaron en Hoz de Arriba, por primera vez, doña María Ortega, Maestra de Pedro y el joven soriano don Nicanor Dávila, cirujano del citado Hoz de Arriba.

D. E. P. El día 2 del actual falleció en Rello, á los 83 años de edad, el Rvdo. Padre exclaustro Fray José Duca Ramírez, cura párroco de dicho pueblo, después de recibir los Santos Sacramentos.

Al entierro, que tuvo lugar á las cuatro de la tarde del día siguiente, acudieron casi en su totalidad el vecindario de Rello y otras muchas personas de los pueblos inmediatos.

Reciban su familia, y en especial D. Pablo Gonzalo, sobrino del finado y estimado amigo nuestro, el testimonio de nuestro pesar.

Romería de San Isidro.—Trenes baratos.—Debido á la atención que nos ha dispensado el señor Director del ferrocarril de Soria, atención que le agradecemos, obra en nuestro poder la tarifa de billetes de ida y vuelta á Madrid, á precios reducidos, con motivo de las próximas fiestas de San Isidro, establecida por las compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, Andaluces y de Torralba á Soria.

Por lo que respecta á la línea de Soria diremos que pueden despachar dichos billetes las estaciones de Soria y Almazán, y los precios son: Desde Soria, en 1.ª, 41'75 pesetas; en 2.ª, 30'25 y en 3.ª, 18 pesetas.

Desde Almazán, en 1.ª, 31; en 2.ª, 25 y en 3.ª, 15 pesetas.

Dichos billetes son valederos desde el 10 al 14 del actual á la ida, y para el regreso del 15 al 26.

Según las condiciones señaladas en dicha tarifa los billetes serán intransferibles, y por lo tanto, queda prohibida la reventa de los mismos.

Solo se permite al viajero el transporte gratuito de 15 kilogramos de equipaje.

Nuestro respetable amigo D. Jorge Oleina se encuentra enfermo de bastante gravedad en la finca que posee en el inmediato pueblo de Fuentesoba.

Celebraremos la pronta mejoría y completo restablecimiento del enfermo.

Boda.—El lunes, 6 del actual, contrajo matrimonio en la parroquia de San Vicente, de Almazán, el joven farmacéutico don Bienvenido González Romera, sobrino de nuestro estimado amigo y corresponsal en aquella villa, don Elías Romera, con la esbelta y arrogante señorita Guadalupe Terró Jodra.

Los recién casados salieron en el mismo día para Zaragoza y La Almonia, y después fijarán su residencia en Morón, donde el Sr. González va á establecer una elegante y bien surtida farmacia.

Reciban nuestra enhorabuena y les deseamos eterna luna de miel.

Nuestro estimado colega La Lealtad, que se publica en Madrid, ha introducido en su último número notable variedad á sus originales, dando á la estampa un notable artículo, denominado El Sumo Pontífice, Reyes y Príncipes, de nuestro querido amigo y corresponsal de EL AVISADOR en la capital de España, D. Jesús López Gómez. También en el referido semanario descuellan una Crónica Madrileña, verdaderamente interesante, que revela en su autor un profundo conocimiento de la vida, costumbres y hábitos de Madrid.

Felicitemos al Sr. Martínez Vicente, director propietario de La Lealtad, por el acierto al confeccionar números como el último que ha publicado.

Cinematógrafo.—Cada día es más visitado el Wargraph mágico instalado en el antiguo peso municipal, viéndose muy concurridas las sesiones que han tenido lugar el domingo y martes últimos.

Las vistas que se exhiben en todas las secciones son muy celebradas por el público, siendo entre todas las que más llama la atención la titulada «El Diablo en el convento» por la perfección con que se presenta y por el asunto religioso que en ella se desarrolla.

En la función del martes se exhibió la magnífica vista panorámica de la «Exposición de París» que fué recibida con aplauso por el público.

También gusta mucho la exhibición de la «Mariposa eléctrica».

En la tarde de ayer se declaró un incendio en la casa número 12 de la calle del Marqués del Vadillo, que fué sofocado á los pocos momentos, gracias á la intervención de algunas personas y sin que hubiera que lamentar otra cosa que el susto consiguiente.

Ha desaparecido de esta capital y de la casa de D.ª Martina Carnicero, en la que servía como dependiente, el joven de 17 años, natural de Nódalo, Domingo Vinuesa Verde.

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones. Pídase siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos con sus pacientes. En las principales farmacias de Europa y Américas.

Para que vuestra mercadería se extienda por todas partes es menester que anunciéis en todas partes.—Empresa anunciadora, Los Trolees, Romanones 7 y 9, entrepuercos, Madrid.

UN GRAN ADELANTO EN LA MEDICINA

Carta del Dr. Ardid, de Barcelona.

Con el mayor interés los médicos serios siguen los adelantos con que espíritus esclarecidos y dedicados al estudio han dotado la terapéutica. Un sabio halló el medio de regenerar la sangre empobrecida, origen de sinnúmero de enfermedades, por una combinación científica. Los resultados han sido extraordinarios. Numerosos certificados de eminentes médicos atestiguan la eficacia de las Píldoras Pink del doctor Williams, bajo cuyo nombre se conoce este medicamento bienhechor.

El Sr. Dr. D. Lorenzo Ardid, Barba, 22, Barcelona, añade hoy su tributo de elogios á los muchos que hemos recibido ya de otros doctores. «Certifico, nos escribe, que en todos los casos que he recetado las Píldoras Pink, del Dr. Williams, he obtenido excelentes resultados prácticos para combatir enfermedades nerviosas provocadas y agravadas por la debilitación de la sangre.

«He obtenido con su uso mejoras notables y curas radicales en personas en las que el hierro dializado, los glicerofosfatos y otros medicamentos recomendables no habían producido efecto. Considero que las Píldoras Pink son un gran recurso para combatir la anemia en sus múltiples manifestaciones; que son un regenerador energético de la sangre, y un tónico de los nervios de primer orden y que su empleo debe recomendarse en muchas enfermedades».

Estas últimas palabras del señor doctor confirman plenamente lo que nosotros repetimos sin cesar, con pruebas al efecto; que las Píldoras Pink son muy eficaces contra la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas, el reuma, la sciática; que son el remedio por excelencia cuando, después de enfermedad aguda, una gran debilidad se ha apoderado del enfermo. Devolverán las fuerzas perdidas, y produciendo sangre nueva y rica, darán salud exuberante. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja, ó veintuna pesetas las seis cajas.

ANUNCIOS

Después de comer, una copita de Licororo. HENRI GARNIER & C.º-Pasajes (Guipúzcoa)

MODISTA DE SOMBREROS

El viernes próximo llegará á esta ciudad doña Dolores Torrejón, hospedándose en la fonda de Venancia Modrego, antes la Polonia. 1-21

VENTA

de dos molinos harineros en Deza; los dos tienen turbina. La venta se hace al contado ó á plazos. Para tratar, Evaristo Febrel, Deza. 1-3d

SASTRERÍA DE ACEÑA

CALLE REAL, NÚMERO 17.—SORIA

El dueño de este acreditado establecimiento, que lleva más de cuarenta años de práctica y con un estudio profundo y sin descanso, ha podido conseguir que los trajes de caballero, señora y niños, tengan una caída elegante, según la moda lo exige. A pesar de esto su numerosa clientela y el público en general pueden tener la seguridad de que no se han de alterar los precios.

Traje de americana para caballero, 9 pesetas; gabancitos de señora, hechura de sastrer, 8. Las demás prendas á precios de tarifa. Visítad el establecimiento y os convenceréis. Calle Real, número 17, Soria.

JOSÉ ACEÑA. Siempre servidor.

EL SIGLO XX

GRAN SOMBRERERÍA

P. HERNÁNDEZ Y COMPAÑÍA

COLLADO, 9.—SORIA

Hace próximamente tres meses que hemos puesto al público en general este gran establecimiento, montado con los últimos adelantos modernos, en el cual encontrarán nuestros favorecedores todas las clases de sombreros del reino y extranjeros desde 3 pesetas á 18, y gorras desde 25 céntimos á 5 pesetas.

La casa cuenta con el conformador reformado y se hacen sombreros y gorras á la medida en tantas horas como pesetas cueste la prenda. Gran surtido en sombreros de sacerdotes, bonetes, soldades y birretes. Almacén de sombreros ordinarios. Gran surtido en sombreros de paja desde 150 pesetas á 9. Fabricación de toda clase de gorras. Se hacen al día toda clase de reformas y composturas, á precios sumamente económicos.

Los sombreros que sean de la casa se plancharán gratis siempre que lo solicite su dueño.

NO EQUIVOCARSE

Collado, 9.—En la planta baja de la Fonda del Comercio

SORIA

2-3d

LA POSADILLA

PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3

SORIA

Este acreditado establecimiento, que tantos años ha sido servido por la señora y juda de Berzosa, lo será atendido en adelante por D. Francisco Ramos, donde hallará el público en general la equidad y esmero tan necesarios y reconocidos.

En él hallarán sus amigos y el público buenos y económicos dormitorios, así como esmerada cocina y buen servicio en general.

FRANCISCO RAMOS. Plaza de la Leña, número 3.—SORIA

8-8d

SE VENDE Ó ALQUILA

una espaciosa cuadra, cochera y pajar, situada en la calle de Caballeros.

Para más detalles dirigirse á doña Benita de Marco, Collado 25 pral; esta señora vende en la misma casa exquisita miel á 1'17 pesetas kilo.

IMPORTANTE

La conocida casa de Madrid Las Dos Hermanas avisa á las personas de gusto, que desde ahora recibe encargos directos y envía con buenos embalajes gratis sus acreditadas canastillas desde 125 pesetas; faldones y capas cristianas, desde 25; equipos de novia desde 250; vestidos bebé, y las prendas sueltas de toda clase de ropa blanca y fantasías. Con sello se envían detalles y muestras á quien lo solicite.

Serrano, 14.—MADRID

4-5d.

INGRESO EN HACIENDA

Dispuesta por Real decreto de 8 del mes actual la provisión mediante examen libre, de todas las vacantes de oficiales de quinta clase, tomadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que existan en todas las dependencias centrales y provinciales dependientes del Ministerio de Hacienda, en breve quedarán establecidas clases preparatorias en esta capital, á cargo del tenedor de libros de la Delegación, D. Antonio Carrillo de Albornoz, al que pueden dirigirse los interesados que deseen optar á dichas plazas, para obtener cuantos antecedentes juzgan necesario adquirir.

H. VALERO Y RUIZ

AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO

Compra los recibos de los portes que pagan en las estaciones de ferrocarriles los consignatarios al retirar sus mercancías.

San Esteban, número 4.—SORIA

5-6d

—SORIA.—Est. tip. de V. Tejero 1901,

GRAN DESTILERIA A VAPOR

LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.

PASAJES (Guipúzcoa)

CASAS EN FRANCIA
Fundadas en 1485
COGNAC Y PARIS

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

CASAS EN ESPAÑA
Establecidas desde 1873
HARO Y ALICANTE

LICORORO
DIGESIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC
MARCA TRES ESTRELLAS
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases.

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos.



DEPOSITO GENERAL
Sra Yuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

LA CAMPANA

CONFITERIA Y CERERIA

PEDRO PASCUAL CALONGE

COLLADO, 29, SORIA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela buen surtido de ceras de todos tamaños y dimensiones, como igualmente cerilla de todas clases garantizándolas. No dejas llevar de ceras baratas porque suelen ser doble caras, por eso esta casa, desengañada de lo malo que se vende ha tenido a bien poner blanqueador con el fin de saber lo que da a sus innumerables favorecedores; por tanto no os confundáis, comprad en LA CAMPANA y ganaréis dinero.

Le regalo al que me pruebe que tiene mezola mi cera, 100 pesetas.

Si queréis comprar las ceras puras, selectas y buenas, acudid a La Campana y os las dará de veras.

No os hagáis ilusiones con las ceras que os dan, muchos dicen que son ceras, pero no de vegetal.

No hagáis caso de otras ceras que la mía es la mejor luce como la verdad y brilla como el honor.

Todo el mundo vende ceras pero no ceras verdad, y si queréis una prueba con mis ceras comparad.

Suena La Campana suena tan, tan, tan, y es con su ajera cera aquí hay verdad.

PEDRO PASCUAL

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
de Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

Apuntes biográfico-pedagógicos

por
Don Vicente del Prado Labad.

Se ha publicado un folleto con estético, que contiene las biografías de dieciséis ilustres pedagogos, y que puede servir como libro de lectura en las escuelas de primera enseñanza y de gran utilidad para los aspirantes al magisterio primario. Precio del ejemplar 50 céntimos.

Cuadro sinóptico de Aritmética elemental
por
D. Sandalio Milla.

La aceptación que ha tenido este cuadro, lo recomienda eficazmente, así como su ínfimo precio de 0'50 ptas. ejemplar. De venta en la librería de D. Vicente Tejero, Collado, 54, Soria.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, de la debilidad, de la espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 31 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 30.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calanorra

50 Píldoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.

De venta en Agreda, DOCTOR NÚÑEZ.—En Burgo de Osma, SR. IZQUIERDO

SASTRERIA CON GÉNEROS
DE
A. PASTOR (EL RIOJANO)
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco a mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó a plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, Collado, 45.

CUADRO SINÓPTICO
para la aplicación del Timbre del Estado.

En la imprenta de este periódico acaba de hacerse una tirada del referido cuadro sinóptico con arreglo a la ley de 26 de Marzo de 1900 y reglamento para su ejecución aprobado por Real decreto de 27 de dicho mes y año.

Esta obra es muy útil para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales, porque por orden alfabético se consiguen en el cuadro los artículos de la ley aplicables a cada caso, timbre que deben llevar los distintos documentos que se extienden en las Secretarías y tarifas de la cantidad del timbre.

Es un esmerado trabajo debido a la laboriosidad de nuestro estimado amigo D. E. A. S., Secretario de Ayuntamiento de esta provincia.

No obstante el tamaño del cuadro y el trabajo en él empleado, lo cedemos al insignificante precio de sesenta céntimos de peseta ejemplar.

Los pedidos a la librería de V. Tejero.—Soria.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Capital social 20.000.000 rs. vn.

33 años de existencia

Domicilio social.—Departamento de San Francisco, 5.—BARCELONA.

Comisionado principal de la provincia de Soria
SANTIAGO GIL HERNÁNDEZ

Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral.
SORIA.

Esta Sociedad acaba de firmar un contrato con la «Mútua de incendios de casas en Soria» según el cual, y a contar desde esta fecha, asume todos los riesgos de la misma. Esta importante operación demuestra la confianza que su capital social y su reconocido crédito ha inspirado a todos los socios de la «Mútua de Soria» haciéndoles acudir (con el reaseguro en una Sociedad de la importancia de «La Catalana») a remediar los inconvenientes que la mutualidad ofrece a las pequeñas agrupaciones.

BRUNO UGARTE ANDRÉS

Armero y grabador.

NUMANCIA, 11, SORIA

Se hacen toda clase de grabados y sellos de metal, y se facilitan sellos de caucho oficiales, comerciales y particulares con escudos, alegorías ó emblemas en aparatos automáticos, cajas metálicas, nickeladas ó de madera barnizada, facsimiles, numeradores, calendarios con ruedas móviles, a mano ó automáticos, págones, agregados para las letras de cambio, monogramas, membretes en cajas nickeladas de bolsillo, relojes, medallones, diges, etc., lapiceros a cuatro usos pluma, lapicero, sello para la cre y de caucho.

Tintas especiales en frascos de todos tamaños para los sellos de caucho y metal.—Tampones perpetuos en todos colores.
Especialidad en tinta negra para marcar ropa, de la renombrada Casa de Lyon (Paris) que jamás se borra ni quema, la que puede emplearse con los sellos de caucho.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias y en Soria Sr. Morales Orantes.

INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era por el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR «SOMMA», consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia y alif desistuyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. As presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, angitis laringitis simples, granulosas, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al INHALADOR «SOMMA» acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene a prestar a la ciencia, mismo ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arsenal, 1, F. Gayoso, Arsenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 28, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto a que la hernia se agrave. En este caso ya no le queda más recurso que someterse a una operación tan peligrosa como ineficaz reaparece. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y erradicarla radicalmente. Esto ha venido a conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO. El aparato, alimentado de corriente, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las células orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor a los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.
CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

25.000 pesetas

se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

para promover la salida del cabello é impedir su caída, evitar las canas, humores y enfermedades de la cabeza.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo, certifican y justifican sus prodigiosos resultados. Eminencias médicas dicen que usando diariamente ó cada dos días el Céfiro de Oriente-Lillo, es imposible quedarse calvo, por ser el tónico y antiséptico más poderoso que se ha conocido.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere.

El uso de un solo frasco basta para adquirir la confianza entera del consumidor.

El Céfiro de Oriente-Lillo nada tiene de común con esa multitud de petróleos, aceites, pomadas y demás específicos que tienen la pretensión de regenerar y conservar el cabello, no teniendo más propiedades que las de depurar el cabello grasiento y húmedo, ensuciando la cabeza y produciendo al mismo tiempo un olor desagradable.

El Céfiro de Oriente-Lillo no mancha ni ensucia, y su perfume es grato, delicioso y suave, por lo cual está adoptado por todas las personas de gusto delicado, elegantes, finas y de buen tono, para la conservación del cabello, higiene de la cabeza y hermosura de la cabellera.

De venta en todas las buenas perfumerías, bazares, droguerías, farmacias y peluquerías del mundo.

Único punto de venta en Soria: Farmacia de D. Fernando Peña (sucesor del doctor Monge), calle de Marqués del Vadillo, número 10 (antes Postigo).